

港經濟步入寒冬 工聯獻策保飯碗

飲食業節日生意暴挫30%

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)香港經濟飽受多種內外因素影響而逐步下挫,各行各業基層勞工首當其衝,或面對凍薪、工時被削,甚至失業的苦況。工聯會昨日舉辦「經濟步入寒冬,勞工何去何從?」論壇,來自飲食、旅遊、建築及銀行業的打工仔娓娓道出他們在「寒冬」面對的困境。飲食業職工總會主席郭宏興表示,經濟不景氣下,人人勒緊褲頭「食少餐」,剛剛過去的「五一黃金週」、端午節、母親節及父親節的營業額較上年同期大跌近30%。工聯會立法會議員黃國健建議政府提出更多紓困措施,減輕打工仔壓力。



工聯會昨日舉辦「經濟步入寒冬,勞工何去何從?」論壇,與會者手持飯碗道具,寓意「促就業,保飯碗」。

港府統計處數據顯示,今年首季經季節性調整失業率為3.4%,當中失業率升幅最大的三個行業分別為建造業(4.9%)、製造業(4.1%)及零售、住宿和膳食服務業(5.1%)。該些行業的失業率遠高於整體失業率,反映香港經濟有走下坡跡象。

黃國健指出,旅遊業作為本港經濟四大支柱之一,佔本地生產總值約5%;但香港近來出現所謂「驅蝗」甚至暴力趕客行為,對香港國際形象造成負面影響,令訪港旅客減少,「今年1月至4月訪港旅客人次約1,800萬,較去年同期下降8.8%,導致與旅遊相關行業,包括飲食、零售,酒店收入大幅減少。」

食肆淡旺 市道寒暑表

由於經濟活動環環相扣,各行業間互相影響,郭宏興指飲食行業往往是反映社會經濟的寒暑表,「經濟好自然多人飲宴慶祝!」他表示,3月至7月是傳統飲食業淡季,酒家老闆因此很重視「五一黃金週」、端午節、母親節及父親節的營業額,然而今年即使推出1,600元一圍12人的平價酒席,訂枱進度及營業額成績都不理想,與去年同期有很大差距,形容「老闆都對着員工黑臉」。郭宏興大嘆生意難做,坦言「如果老闆實力不夠很容易捱不住。」他指經濟不景下,低技術的樓面員工議價能力低,往往最快成為被淘汰者,希望政府扶助各行各業,尤其是旅遊業及建造業,「當行業暢旺,飲食行業自然興旺。」

青年就業 政府多支持

黃國健續說,儘管香港經濟前景未明,但仍有一定數量的職位空缺適合年輕人發展,例如飛機維修、電梯維修、物流倉儲、醫護支援及長者服務等,但都需要政府大力宣傳及創造更多空間與機會讓年輕人願意加入行業。昨日出席論壇的亦包括工聯會榮譽會長陳婉嫻、香港建造業總工會理事長周聯僑、香港旅遊業僱員總會理事長梁芳遠及香港銀行業僱員協會權益發言人陳勇華。他們之後手持飯碗道具,寓意「促就業,保飯碗」,宣佈「撐勞工保飯碗」行動正式啟動,各行業工會將分別向政府相關部門反映業界訴求,並要求作出跟進。

工聯會倡推打工仔紓困措施

短期紓解措施

- 公屋免租
- 免差餉
- 提高子女免稅額
- 容許延期償還學生貸款
- 以港鐵利息收益紓緩票價,促進旅遊消費
- 全民假日兩元乘車優惠
- 設立特色旅遊文物徑

長期紓解措施

- 基建保就業
- 強積金作抵押借貸以周轉/償還按揭

資料來源:工聯會 製表:翁麗娜



經濟不景氣,飲食業的節日營業額較上年同期大挫近30%。

「金碗」難捧 裁員潮起

香港文匯報訊(記者 翁麗娜)繼渣打銀行去年11月宣佈全球裁員1.5萬人,東亞銀行本月初亦證實裁減約180名員工,一向被視為穩健高薪的行業突然充滿陰霾。香港銀行業僱員協會權益發言人陳勇華指出,香港銀行業隨着經濟下行而面對一定風險,但希望銀行能夠以人為本,肩負社會責任,切勿輕率解僱員工。



東亞銀行本月初裁減約180名員工。

期待「一帶一路」商機

陳勇華表示,全球在科技潮流下,不少行業可精簡人手,但他認為市民仍需與銀行職員作直接交流,僱主亦不應隨意減少前線人手。他又認為,只要港府把握「一

帶一路」機遇,提升香港金融中心及人民幣結算中心地位,有助帶動金融、會計及銀行行業。黃國健亦指出,香港是外向開放型經濟體,面對歐洲債務、美國加息、內地經濟增長放緩等外圍環境影響,香港經濟難以獨善其身,「本港近期便有部分金融機構裁員,估計金融相關行業失業率將會持續上升,下季的失業率將成港經濟的寒暑表。」

團客跌近半 導遊紛轉行



旅遊業不景,不少導遊被迫轉行。

旅遊業

香港文匯報訊(實習記者 李慧宜)旅遊業是本港四大經濟支柱之一,撐起不少人的生計。工聯會香港旅遊業僱員總會理事長梁芳遠昨日在論壇上大嘆,目前業界狀況非常差,上月訪港旅行團按年下跌約50%,不少導遊迫於無奈選擇轉行。梁芳遠認為,香港不能繼續以美食及購物天堂作賣點,應着眼發展本港旅遊業的長遠願景,如整合旅遊景點等。今年1月至4月的訪港旅客人次約1,800萬,較去年同期下跌8%,加上經濟放緩,造成本港及內地旅客消費力下降,旅遊業開始下坡,繼而影響飲食業、酒店業及零售業,相關失業率高達約5.35%,高於整體失業率

的3.4%。梁芳遠表示,由於開工不足,不少導遊被迫轉行,「有人改做地盤工,亦有人流失到其他市場帶團,如東南亞地區以維持生計,造成人才流失的慘況。」

整合自然資源 重塑好客形象

梁芳遠又批評現時香港對於旅遊業發展分散,造成「你有你做、我有我做」的局面。她建議港府成立一個政策局,專責訂立旅遊業的長遠發展藍圖,例如整合本港的離島資源及自然風光,以提升香港的吸引力。她又希望每名香港市民都以友善的態度迎接每一名旅客,維持本港好客的形象。被問到為何不改變目標客群為外國旅客,梁芳遠強調,「旅遊業歡迎任何市場,但內地旅客仍是目前的主要客源。」她指出,基於地理優勢,內地旅客佔旅遊業逾70%的市場,而台灣及日本只分別佔約3.6%及1.6%,因此本港需要正視內地旅客驟減的問題。

工程「拉垮」 40萬人憂「破碗」

建造業

香港文匯報訊(實習記者 李慧宜)工聯會立法會議員黃國健昨日在論壇上表示,港府工程項目每年開支約佔香港整體工程量的33%,立法會財委在過去3個年度,每年平均審批約740億元新項目,但本年度受拉布影響,至今僅批出約470億元新工程項目,擔心餘下立法會任期未能批出餘下的項目,直接打擊40萬名從業員的飯碗。黃國健指出,建造業的就業情況不樂觀,失業率高達4.9%,較整體失業率高,加上拉布造成立法會財委會審批的工程項目不足,嚴重打擊建造業界。他又指出,美國加息預期、英國脫歐公投、內地經濟放緩,以及香港本地消費能力下降,導致香港很多行業發展走下坡,面臨隱憂。他表示,雖然「寒冬」尚未完全到來,但面對勞工就業危機,針對本地建造業,特區政府應該未雨綢繆,例如盡快提出更多大型基建。



受反對派拉布影響,建造業40萬工人飯碗堪憂。

斥反對派拉布毀生計

香港建造業總工會理事長周聯僑指出,建造業內共有約40萬從業員,包括25萬名工人、逾7萬名工程師及4萬

名文員,如要維持每人平均每月收入1.5萬元,每月需約60億元,「但反對派長期拉布影響行內發展,據我所知現時有約1,000名工程師失業,情況令人擔憂。」周聯僑批評,香港建造業過去兩年被反對派拉布差不多是「拉死了」,嚴重影響業界良性發展。他促請政府加強與反對派議員溝通,勸喻他們實事求是,特別是對建築工程民生項目不再拉布,以保障行內人士的生計,更可吸引更多年輕人入行。他亦希望環保團體在環保與發展之間取得平衡,通過更多填海或建築工程。

四大行業「保碗」嚴峻

微觀

旅遊業、銀行業、建造業及飲食業四大行業代表,昨日齊齊出席論壇,講述行業所面對困境,反映各行各業均面臨嚴峻的營運環境。其中一向有經濟寒暑表之稱的飲食業代表透露,在剛過去的大節日,營業額較去年同期大跌近30%,未來恐怕有不少基層前線員工失業,情況令人擔憂。香港經濟如今已身處寒冬之中,但不少人認為尚未見底,特區政府

應在情況尚未去到臨界點前,及早未雨綢繆,提出預防措施,如針對基層市民提供再培訓計劃,鼓勵他們學一門手藝,藉此裝備自己,在經濟復甦時便可大派用場,及早為自己增加競爭力。另外,政府亦不妨提出短期或一次性的紓困措施,如公屋免租、免差餉及容許延期償還學生貸款等,與市民一起共渡難關,同時亦顯示了政府的承擔及願意體恤市民。

■方南奈